



传承好家风

家道颖颖，风以传之。家风承载着过去，预示着未来，它可以是一则家庭故事，也可以是一句家规家训，代表了每个家庭的生存智慧，是长辈给予后代最丰厚的精神财富。

自“讲家风故事 行重阳孝礼”主题创作征集大赛开展以来，全省广大小学生家庭踊跃参与。本报特展出部分优秀作品，一起来听听小小少年们的家风故事吧。

尊老爱幼

我曾问妈妈：“家风是什么？”妈妈说：“家风是中华民族的优良传统，是文明的延续。它可以是一个词、一句话、一个故事、一段记忆。它伴随小朋友成长成才。”一开始我并不能理解，而在妈妈的言传身教下，我逐渐懂得，家风可以是勤奋好学、勤俭节约、诚实守信、乐于助人……而今天我想和大家讲的是尊老爱幼。

说到尊老爱幼，就要从我妈说起。妈妈的工作是服务老干部、关心下一代，尊老爱幼就是妈妈工作的真实写照。在我的记忆里，每当有爷爷奶奶来到办公室，妈妈总是第一时间笑脸迎接，并

奶奶的好家风

道德与法治书本上有很多篇幅的内容提到“家风”，我不禁产生这样一个疑问：校有校风，班有班风，我们家的家风是什么呢？

我把这个问题带回家，一提出来，家人踊跃发言。“肯定是讲文明！”刚上小学的妹妹抢着说，“我们老师每天都教小朋友们要讲文明！”“这是个好问题，我们还从来没有思考过！”爸爸皱眉开始思考，但想了好一会儿，也没给出答案。

“砰”的一声响，外婆出现在门口。“这么好的一个电饭锅说扔就扔，除了旧一点，其它一点儿毛病都没有，不是我发现得及时，就给当垃圾装车运走了。”她把提着的一款老式电饭锅端给我们看。外婆用抹布仔细擦拭电饭锅的周围，一边跟我们絮叨：“小时候我们家七个孩子，有几年闹饥荒，粮食没了就挖野菜，野菜挖完了就扯树叶，现在我还记得起树叶熬粥的味道。我们这代人呐，缺吃少穿的日子过怕了，啥都不舍得浪费。”

楼下传来熟悉的丰巢取件声音，外婆深深地叹一口气：“现在的人生活条件好了，节俭的品德却丢失了。”

在外婆的教诲声中，我突



然想到曾读过的一篇文章，大约是讲有人刷牙时一直开着水龙头，正常情况下水龙头每分钟会流出两升水。以刷牙三分钟计算，一个人一次要浪费六升自来水，一周，一个月，一年……一个人，十人，百人……这是多令人触目惊心啊！

我又想起一年春天，外婆把妈妈小时候穿过的毛衣拿给我穿，还说过两年再传给妹妹。

“对，勤俭节约就是我们家的家风！”我激动得大声嚷嚷，奔过去抱住了外婆。妹妹也学着我的样子加入进来，爸爸妈妈在一旁一个劲儿鼓掌，眼里满是欣慰。

我相信，从现在起，“勤俭节约”这四个字不再只是外婆一个人的生活习惯，它会成为我们全家奉行的生活作风，我们要努力使其成为我们家族代代传承的风尚。

湖州市长兴县第二实验小学605班 汪辰馨

指导老师：沈美兰



贴心扶他们坐下，倒上一杯热水，仔细聆听他们的烦心事，遇到困难也会第一时间帮忙联系。妈妈还时常组织一些志愿活动，上门看望家庭困难的小朋友，为他们送去学习文具和生活用品，用行动和爱鼓励小少年们茁壮成长。每年，妈妈还会领我们去敬老院献爱心，让那里的老人感受到来自社会大家庭的温暖。

在家里，爸爸妈妈对家里的长辈更是孝顺，每逢周末或是过年过节，都会带着我和妹妹去看望他们，一起吃一顿饭，帮着做一些力所能及的家务。在爸爸妈妈的谆谆教诲下，在一点一滴小事的熏陶下，家风像一座灯塔，照亮我成长的道路；像良师益友，陪伴我健康快乐成长。

金华义乌市实验小学509班 周子喻

指导老师：王俊

你守护“大家” 我守着小家

我的爸爸是一名军人，因为工作关系，他经常要离开家，有时候一别就是好几个月，我只能通过手机视频和他聊天说话。

我常常羡慕别的小朋友能被爸爸带去爬山、捉鱼，能在爸爸的肩膀上看世界。每次我想跟妈妈玩“举高高”游戏时，她却会跟我说：“妈妈没力气，等爸爸回来跟你玩吧！”于是，“等爸爸回家”就成为了我最大的期盼。



今年是我在幼儿园的最后一个暑假，爸爸说要带我去“毕业旅行”。我盼呀盼呀，在暑假快结束的时候终于迎来了爸爸回家。听妈妈说，因为和我有过约定，爸爸特地请假回来，答应过的事要说到做到。

和爸爸“宅”在家，是我最开心的日子。他每天都会准时起床给我做早饭，有时候是面条上卧一个荷包蛋，有时候是稀饭加包子，有时候是牛奶陪面包……尽管爸爸的做饭水平有些许不稳定，但是我更在意一家人围坐在餐桌前吃早饭的快乐。

除了照顾我的饮食，爸爸还陪我做了许多快乐的事情。我们一起跳绳、阅读、打篮球，玩各种有趣的游戏，我们认为，捉迷藏是最有意思的游戏。这些游戏别人看起来或许简单、无聊，但却是我的“幸福密码”。因为有爸爸的陪伴，生活变得充满了欢声笑语。

马上，爸爸又要出差了，听说这次要去两个多月。尽管我会想念他，但我知道，这是他的工作。就像爸爸保护大家一样，我也要守护我们的小家。

爸爸不在家的时候，我会更加懂事和勇敢，也会好好学习，等他回来给他一个惊喜。

衢州市实验教育集团悦溪校区一年级(1)班 杨粲兮

指导老师：张秀琴